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НЕОБХІДНІСТЬ І ДОЦІЛЬНІСТЬ ФОРМУВАННЯ 
ТА РОЗВИТКУ КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ

У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ВИЩОЮ ОСВІТОЮ

Постановка проблеми. Сучасний фахівець з вищою освітою, окрім необхідного рівня професій-
ності, повинен вміти вести переговори, запобігати та вирішувати конфлікти, знаходити підхід до кож-
ного співробітника, а підґрунтям цього має бути його здатність і спроможність високого рівня культу-
ри спілкування (необхідний рівень комунікативної компетентності). Усе це відповідною мірою впли-
ває на майбутню професійну діяльність та конкурентоздатність випускників закладів вищої освіти.

Мета статті: визначити теоретичні аспекти формування культури спілкування та обґрунтувати 
необхідність формування та розвитку культури спілкування у майбутніх фахівців з вищою освітою.

Методи дослідження: аналіз – психолого-педагогічних і навчально-методичних джерел інфор-
мації, а також нормативно-правових актів з питань професійного спілкування та комунікативної ком-
петентності здобувачів вищої освіти – для визначення рівня уваги до проблеми стосовно культури 
спілкування здобувачів вищої освіти в контексті формування комунікативної компетентності в закла-
дах вищої освіти і створення теоретичного підґрунтя дослідження; емпіричні – тестування студентів 
різних спеціальностей з метою виявлення реального рівня культури спілкування; проведення бесід 
зі студентами та науково-педагогічними працівниками за темою дослідження.

Основні результати дослідження. Особиста культура спілкування фахівця з вищою освітою є 
своєрідною складовою його іміджу та компетентності незалежно який в нього вік, хто він за фахом, 
та яку посаду обіймає.

Виходячи з того, що культура спілкування є обов’язковою в загальнокультурній та практичній 
площині підготовки майбутніх фахівців з вищою освітою було переглянуто перелік компетентностей, 
що мають бути сформовані у випускника закладу вищої освіти згідно з методичними рекомендація-
ми щодо розроблення стандартів вищої освіти. На підставі цього наведено узагальнений перелік 
компетентостей у якому виокремлено комунікативні компетентності, що мають прямий зв’язок з 
культурою професійного спілкування.

В ході дослідження було проведено анонімне опитування студентів на основі трьох тестів: «Чи 
схильні Ви до емпатійного слухання?», тест М. Снайдера: «Чи вмієте Ви слухати?» та «Ваш стиль 
спілкування» для визначення важливості формування та розвитку культури спілкування у студентів.

Опрацювання результатів тестування показало, що 10% студентів агресивні і неврівноважені, 
нерідко бувають надмірно жорстокими по відношенню до інших людей; 30% надмірно миролюбні, 
що зумовлено недостатньою упевненістю в своїх силах; 60% помірно агресивні.

Висновки. Рівень культури спілкування майбутніх фахівців з вищою освітою недостатній і мало 
відповідає заявленим вимогам Міністерства освіти і науки України. Особливо це стосується майбут-
ніх фахівців з вищою освітою в системі «людина – людина», адже їхня подальша діяльність безпосе-
редньо будується на комунікації. Високий рівень культури спілкування – це актуальна та недостатня 
для багатьох компетентність, яку необхідно формувати та розвивати поряд зі спеціальними (фахови-
ми, предметними) компетентностями.

Ключові слова: анонімне опитування, аспекти культури спілкування, комунікативні компе-
тентності, культура спілкування, майбутній фахівець з вищою освітою, професійне спілкування, 
тест.
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Постановка проблеми та її зв’язок із 
важливими науковими чи практичними за-
вданнями. Світ не стоı̈ть на місці и̮ ті вимоги, 
які були важливі 10 років тому, зараз можуть 
втрачати актуальність, а то и̮ зовсім зміню-
ються новими. На сучасному ринку праці кон-
курентноздатними будуть ті фахівці з вищою 
освітою, які здатні: до саморозвитку, навчан-
ня впродовж життя, прагнути удосконаленню 
професіи̮них здібностеи̮ та особистісних яко-
стеи̮, постіи̮но цікавитись новаціями и̮ іннова-
ціями та напрацьовувати власні творчі ідеı̈, а 
також спроможні вирішувати нестандартні та 
проблемні завдання. Безумовно, все зазначене 
унеможливлюється без готовності будь-якого 
фахівця до позитивноı̈ співпраці, що має ви-
будовуватись на засадах культури професіи̮-
ного спілкування. Саме тому сучаснии̮ заклад 
вищоı̈ освіти неможливо уявити без застосу-
вання новітніх технологіи̮, підходів, методів, 
методик та технологіи̮ навчання. На сьогодні 
украı̈нські заклади вищоı̈ освіти намагаються 
дати маи̮бутньому фахівцеві всі важливі знан-
ня, уміння та навички та інші компетентності, 
які б сприяли розвитку и̮ого маи̮бутньоı̈ про-
фесіи̮ноı̈ діяльності. Однак, сучаснии̮ фахівець 
з вищою освітою, окрім необхідного рівня 
професіи̮ності, повинен вміти вести перего-
вори, запобігати та вирішувати конфлікти, 
знаходити підхід до кожного співробітника, 
а підґрунтям цього має бути и̮ого здатність і 
спроможність високого рівня культури спіл-
кування (необхіднии̮ рівень комунікативноı ̈
компетентності). Усе це відповідною мірою 
впливає на маи̮бутню професіи̮ну діяльність 
та конкурентоздатність випускників закладів 
вищоı̈ освіти.

Проведені нами спостереження за взаємо-
дією студентів під час навчальних занять та у 
позанавчальнии̮ час (на перервах, у гуртожит-
ках, у громадських місцях тощо) свідчать про 
недостатніи̮ рівень ı̈хньоı̈ культури спілку-
вання: успішного функціонування вербальни-
ми та невербальними засобами комунікаціı̈, 
наявність бар’єрів у спілкуванні тощо. Це, на 
нашу думку, є свідченням того, що формуван-

ня в них належного рівня культури спілкуван-
ня виявляється ще не достатньо ефективним. 
То ж, виникає суперечність між необхідністю 
формування компетентностеи̮ культури про-
фесіи̮ного спілкування у маи̮бутніх фахівців з 
вищою освітою під час ı̈хньоı̈ професіи̮ноı̈ під-
готовки та недостатньою розвиненістю під-
ходів до вирішення цього завдання. В контек-
сті зазначеного, також, вважаємо за доцільне 
звернути увагу, по-перше, на сутності понят-
тя «компетентність» у професіи̮ніи̮ діяльно-
сті, яке слід розуміти як здатність фахівця 
на основі здобутих знань, вмінь та навичок в 
певних умовах обставин ефективно вирішу-
вати поставлені завдання та по-друге, на те, 
що інтегрована характеристика будь-яко-
го фахівця (в тому числі и̮ з вищою освітою) 
поєднує в собі дві підструктури: процеси про-
фесійної діяльності на основі здобутих ком-
петентностей (знань, вмінь та навичок), що 
передбачають рівень самостіи̮ності фахівця в 
праці (суворо регламентована автоматична, 
напівавтоматична, шаблонно-виконавча, са-
мостіи̮на, вільноı̈ творчості, що певною мірою 
мають місце в системах «людина – природа», 
«людина – людина», «людина – техніка», «лю-
дина – знакові системи», «людина – художніи̮ 
образ) та процеси (здійснення) професійного 
спілкування.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. На сучасному етапі розвитку украı̈н-
ського суспільства проблема формування 
професіи̮них компетентностеи̮, у тому чис-
лі и̮ комунікативних (зокрема професіи̮ного 
спілкування), у маи̮бутніх фахівців з вищою 
освітою знаходиться у центрі уваги науковців 
у галузі як психологіı̈, так і педагогіки (Т. Гри-
ценко, С. Гриценко, Т. Іщенко, Т. Мельничук, 
Н. Чуприк, Л. Анохіна, О. Тєлєжкіна, Н. Лисен-
ко, О. Кушнір, О. Литвиненко, Н. Піддубна, 
О. Рембач, А. Бичок, О. Кондратенко, В. Грех-
нєв, В. Кан-Калик, В. Рижов, В. Сухомлинскии̮, 
І. Когут, О. Леонтьев, А. Мудрик, І. Ворожцова, 
К. Дегтярьова та ін.). Аналіз праць зазначених 
авторів свідчить про те, що поняття «культу-
ра спілкування» на першии̮ погляд не викли-



68
 

 ISSN 2074-8167___________________________________________________НАУКОВІ ЗАПИСКИ КАФЕДРИ ПЕДАГОГІКИ  

        2022 Випуск/ Issue 50

кає труднощів у визначенні, але для того, щоб 
більш точно и̮ого кваліфікувати, вважаємо за 
необхідне з’ясувати суть понять «культура» 
та «спілкування».

Культура за своєю сутністю є багатоас-
пектним явищем. Про неı̈ є безліч публікаціи̮. 
Сьогодні існує велика кількість визначень по-
няття «культура». Так, наприклад, А. Кребер 
і К. Клакхон у своıӥ̮ книзі 1952 року видання 
[30], що являє собою критичнии̮ огляд понять 
та визначень навели 164 визначення понят-
тя «культура», які зустрічаються в джерелах 
інформаціı.̈ Пізніше у 1972 році французькии̮ 
вчении̮ А. Моль вже наводить 250 визначень 
цього поняття [16].

Цеи̮ термін прои̮шов певнии̮ етап істо-
ричного розвитку та зазнав трансформаціи̮ в 
значенні: від обробітку землі до «сукупності 
створених людиною матеріальних і духовних 
цінностеи̮, а також системи історично сфор-
мованих знань, ідеи̮ і соціальних норм, що ві-
дображають активну творчу діяльність людеи̮ 
в освоєнні світу і спрямовані на врегулювання 
суспільних відносин» [3]. А. Бичок структуру 
«культури» розглядає як своєріднии̮ макросвіт, 
що охоплює освіту, науку, мистецтво, літерату-
ру, міфологію, мораль, політику, право, релігію. 
Всі зазначені елементи відповідною мірою вза-
ємодіють між собою тим самим утворюють си-
стему явища «культура» [2]. Тобто сфера куль-
тури, яка стосується предмету дослідження, 
формує и̮ регулює життя соціуму та допомагає 
у самовираженні кожного у ньому. І. Кант за-
значав, що культура – це «здатність людини, 
яка дана Богом, піднятися над «тваринним» 
[4], що у свою чергу надає морального аспек-
ту. Це відбивається в тому, що часто культуру 
пов’язують з мораллю, яка полягає у дотри-
манні певних норм поведінки.

Спілкування є надзвичаи̮но важливим у 
будь-якіи̮ діяльності. Воно супроводжує нас 
кожного дня. Зазвичаи̮ під ним розуміють вер-
бальну комунікацію індивідів, але у людськіи̮ 
взаємодіı̈ важливу функцію виконують не-
вербальні засоби, які іноді зовсім суперечать 
сказаному. Інколи не всі мовці можуть кла-
сифікувати, розтлумачувати певні жести та 
рухи, тому значення вербальних засобів спіл-
кування набуває більшого значення. Процес 
передачі інформаціı̈, впливу на учасників ко-
мунікаціı̈, пізнання всього, що оточує – усе це 
основні функціı̈ спілкування. В контексті за-
значеного влучним є висловлювання В. Алек-
сандровоı̈, яка у своı̈и̮ статті привертає нашу 

увагу на тому, що нині «… проблема володін-
ня вільним, справді культурним словом є осо-
бливо актуальною і важливою для тих, хто 
користується словом як основним інструмен-
том своєı̈ професіı̈» [1, с. 7], Цілком влучним 
є також ı̈ı̈ висловлювання стосовно культури 
професіи̮но-педагогічного спілкування, і ми 
повністю погоджуємось з тим, що ı̈х мовлен-
ня виступає, з одного боку, як головна зброя у 
професіи̮ніи̮ діяльності, а з іншого, це спосіб, 
що свідомо або несвідомо сприи̮мається здо-
бувачами освіти та відповідною мірою сприяє 
засвоєнню моделі взаємодіı̈ (слухання, сприи̮-
мання, поведінка, аргументація тощо) [1]. 
Нажаль, сьогодні у цьому питанні існує ціла 
низка проблем та протиріч. На нашу думку ко-
жен, хто причетнии̮ до освітнього середовища 
повинен усвідомлювати, що передача знань 
та досвіду є лише певною часткою сукупності 
складових професіи̮но-педагогічноı̈ діяльно-
сті. Спілкування педагога з колегами та здобу-
вачами освіти є тим важливим інструментом, 
якии̮ позитивно або негативно впливає на 
становлення, формування та розвиток особи-
стості здобувача освіти. Педагог завжди зна-
ходиться під пильним оком здобувача освіти 
на заняттях, в коридорах, в громадських міс-
цях тощо. То ж своєю поведінкою, вчинками 
та спілкуванням він позитивно або негативно 
може впливати як на конкретну постать здо-
бувача, так і на колектив здобувачів загалом. 
Тут треба усвідомлювати, що сьогоднішніи̮ 
здобувач освіти – завтрашнє маи̮бутнє нашоı ̈
краı̈ни, і педагог не повинен бути баи̮дужим 
яким воно буде.

Т. Гриценко, Т. Іщенко та Т. Мельничук за-
значають, що культура спілкування є складо-
вою частиною культури людини. Для неı̈ ха-
рактерною є нормативність, яка визначає, як 
повинні спілкуватися люди в певному середо-
вищі, у конкретніи̮ ситуаціı̈. Вони визначають, 
що культура людського спілкування – це част-
ка загальноı̈ моральноı̈ культури особистості 
[6, с. 13].

Як і будь-яке явище культура спілкування 
не виникла відразу та, звичаи̮но, викликала 
різні підходи до осмислення. Слід зазначити, 
що багато дослідників принципово поділяє 
культуру спілкування на професіи̮не (діло-
ве) спілкування та педагогічне спілкування 
відповідно до особливостеи̮ умов комуніка-
ціı̈. Наприклад, А. Бичок [2], О. Кондратенко 
[14], О. Рембач [22], предметом дослідження 
визначають культуру професіи̮ного (ділово-
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го) спілкування; В. Грехньов [5], В. Кан-Калік 
[9], В. Рижов [23], В. Сухомлинськии̮ [25; 26] 
досліджують саме педагогічне спілкування; 
І. Когут у своı̈и̮ дисертаціı̈ за темою «Форму-
вання професіи̮но-педагогічноı̈ комунікатив-
ноı̈ компетентності маи̮бутнього вчителя» 
поєднує ділове (професіи̮не) та педагогічне 
спілкування [11]. Зазначимо, що ми розгля-
даємо культуру спілкування сумісно, принци-
пово не розділяючи спілкування на ділове та 
педагогічне. Різницю вбачаємо лише в реци-
пієнті, із діяльністю якого пов’язании̮ процес 
комунікаціı̈. Тобто, якщо це стосується здо-
бувачів освіти педагогічних спеціальностеи̮, 
то и̮деться мова про професіи̮но-педагогічне 
спілкування. Якщо не педагогічних – профе-
сіи̮не спілкування. Також ми цілком підтри-
муємо думку О. Кондратенко [14] про те, що 
культура професіи̮ного спілкування має роз-
глядатися як складова загальноı̈ культури.

Аналізуючи праці різних дослідників мож-
на помітити різні аспекти характеристики 
культури спілкування, а саме основні: профе-
сіи̮нии̮, психологічнии̮, філологічнии̮ та педа-
гогічнии̮.

Професійний аспект полягає у тому, що 
науковці звертають увагу на культуру спілку-
вання залежно від фаху чи спеціальності маи̮-
бутніх здобувачів освіти. Наприклад, О. Рем-
бач [22] досліджує питання щодо формування 
культури професіи̮ного (ділового) спілкування 
маи̮бутніх міжнародних аналітиків; О. Кондра-
тенко – щодо формування професіи̮ного спіл-
кування маи̮бутніх фармацевтів [14].

Психологічний аспект полягає у тому, що 
спілкування розглядають крізь призму пси-
хологіı.̈ И̯ого підтримують О. Леонтьєв [15] та 
А. Мудрик  [19], звертаючи увагу на психологію 
спілкування, стан та проблеми сучасноı ̈психо-
логіı ̈спілкування.

Філологічний аспект полягає у тому, що 
спілкування відповідно розглядають з погля-
ду філологіı,̈ зокрема лінгвістики. І. Ворожцо-
ва  [4], К. Дегтярьова  [7] досліджують культу-
ру спілкування в розмовніи̮ взаємодіı ̈та теоре-
тичні основи мовноı̈ комунікаціı ̈загалом, О. Тє-
лєжкіна, Н. Лисенко, О. Кушнір, О. Литвиненко 
та Н. Піддубна [27] розкривають сутність, зміст 
та особливості усноı ̈і писемноı ̈форм ділового 
(професіи̮ного) спілкування.

Педагогічний аспект пов’язании̮ з педаго-
гічною діяльністю. Окрім важливого внеску в 
педагогіку, В. Сухомлинськии̮ звертає увагу 
у своı̈и̮ праці «Слово вчителя в моральному 

вихованні» [25], «Слово про слово» [26] на 
комунікативні характеристики справжнього 
вчителя. Пов’язані з цим аспектом також пра-
ці В. Грехньова  [5], В. Кан-Каліка  [9], В. Ри-
жова  [23].

З усього вище викладеного витікає, що 
більшість дослідників характеризують куль-
туру спілкування по-різному, враховуючи 
сумісні науки зі спілкуванням (психологію, 
філологію, педагогіку), а також звертають 
увагу на особливості спілкування за профе-
сіи̮ним спрямуванням. Наше ж дослідження 
спрямоване на компетентніснии̮ підход щодо 
удосконалення підготовки маи̮бутніх фахів-
ців з вищою освітою, незалежно від спеціаль-
ності та напряму підготовки на основі уза-
гальнення існуючих наукових праць.

Мета дослідження – визначити теоретич-
ні аспекти формування культури спілкування 
та обґрунтувати необхідність формування та 
розвитку культури спілкування у маи̮бутніх 
фахівців з вищою освітою.

Методи дослідження. Для досягнення 
мети дослідження використано теоретичні 
методи дослідження: аналіз – психолого-педа-
гогічних і навчально-методичних джерел ін-
формаціı̈, а також нормативно-правових актів 
з питань професіи̮ного спілкування та кому-
нікативноı̈ компетентності здобувачів вищоı ̈
освіти – для визначення рівня уваги до про-
блеми стосовно культури спілкування здобу-
вачів вищоı̈ освіти в контексті формування 
комунікативноı̈ компетентності в закладах 
вищоı̈ освіти і формування теоретичного під-
ґрунтя дослідження; емпіричні – анкетуван-
ня студентів різних спеціальностеи̮ з метою 
виявлення реального рівня культури спілку-
вання; проведення бесід зі студентами та на-
уково-педагогічними працівниками за темою 
дослідження.

Виклад матеріалу та основні результа-
ти. Сучасна вища освіта в Украıн̈і спрямована 
на забезпечення фундаментальноı ̈ науковоı,̈ 
загальнокультурноı,̈ практичноı ̈ підготовки 
фахівців, які мають визначати темпи і рівень 
науково-технічного, економічного і соціаль-
но-культурного прогресу, а також на форму-
вання інтелектуального потенціалу націı̈ та 
всебічнии̮ розвиток особистості як наи̮вищоı ̈
цінності суспільства. 

Особиста культура спілкування фахівця з 
вищою освітою є своєрідною складовою и̮ого 
іміджу та компетентності незалежно якии̮ в 
нього вік, хто він за фахом, та яку посаду обіи̮-
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має. Наші спостереження та практичнии̮ дос-
від свідчать про те, що належного авторитету 
ніколи не має тои̮, хто не здатен правильно 
та коректно висловити свою думку, не зда-
тен дібрати потрібні слова та використовує 
не лексичну мову. То ж коли ми говоримо про 
культуру спілкування маи̮бутнього фахівця 
з вищою освітою то маємо на увазі, що він 
повинен володіти, перш за все, якостями ус-
ного та писемного мовлення бо саме вони є 
підґрунтям успішного досягнення мети спіл-
кування, але за умов дотримання визначених 
етичних правил і норм та естетичних и̮ ситуа-
тивних особливостеи̮ [11; 12].

У чинному Законі Украıн̈и «Про вищу осві-
ту» зазначено, що компетентність – динамічна 
комбінація знань, вмінь і практичних навичок, 
способів мислення, професіи̮них, світогляд-
них і громадянських якостеи̮, морально-етич-
них цінностеи̮, яка визначає здатність особи 
успішно здіи̮снювати професіи̮ну та подальшу 
навчальну діяльність і є результатом навчан-
ня на певному рівні вищоı̈ освіти [8]. Отже, ви-
пускник закладу вищоı ̈ освіти (ЗВО) повинен 
оволодіти рядом компетеностеи̮, які и̮ визна-
чають результативність ıх̈ньоı ̈подальшоı ̈про-
фесіи̮ноı ̈ діяльності. Культура ж спілкування, 
на нашу думку, є обов’язковою саме в загально-
культурніи̮ та практичніи̮ площині підготовки 
маи̮бутніх фахівців. 

На підтвердження такоı ̈ думки має сенс 
розглянути перелік компетентностеи̮, що ма-
ють бути сформовані у випускника ЗВО згід-
но з Методичними рекомендаціями щодо 
розроблення стандартів вищоı ̈ освіти затвер-
дженими наказом Міністерства освіти і нау-
ки Украıн̈и від 01.06.2017 р. № 600 (у редакціı̈ 
наказу Міністерства освіти і науки Украıн̈и від 
21.12.2017 р. № 1648) [18].

На основі аналізу зазначених методичних 
рекомендаціи̮ та аналізу компетентностеи̮, що 
визначені у переліку проекту TUNING [17] на 
рис. 1 наведено комунікативні компетентності 
як складову узагальненого переліку компетен-
тостеи̮, які вважаємо за доцільне формувати у 
маи̮бутніх фахівців з вищою освітою. Виходя-
чи з попередньо викладеного та змісту рис. 1 
можна чітко виокремити комунікативні ком-
петентності, що мають прямии̮ зв’язок з пред-
метом нашого дослідження.

Тобто, створення необхідних умов щодо 
формування та підвищення рівня культури 
спілкування у маи̮бутніх фахівців з вищою 

освітою має становити основу розвитку ко-
мунікативноı̈ компетентності випускника 
ЗВО. Це в свою чергу впливатиме на профе-
сіи̮ну компетентність маи̮бутніх фахівців з 
вищою освітою.

Культура ж спілкування, на нашу думку, – 
це сукупність компетентностеи̮ (знань, умінь 
та навичок), які регулюють процес комунікаціı ̈
та в цілому є показником моральності особи-
стості. Рівень культури спілкування впливає на 
ефективність співпраці людеи̮, уникнення кон-
фліктів та поліпшення відносин у певніи̮ сфе-
рі взаємодіı ̈ людини, наприклад, в освітньому 
чи виробничому процесі [29]. Він у свою чергу 
залежить від багатьох чинників, основними з 
яких є: мисленнєві процеси, дотримання етике-
ту, стійкість до стресів, вміння доречно вико-
ристовувати вербальні та невербальні засоби 
спілкування, зовнішній фактор (дотримання 
дрес-коду, гігієни тощо), здатність планувати 
майбутню бесіду та передбачення будь-якого її 
результату  [6, с. 233].

Культура спілкування як складова комуні-
кативноı ̈компетентності є важливою складо-
вою підготовки маи̮бутніх фахівців з вищою 
освітою, що в свою чергу має відбиватися в 
реальних життєвих ситуаціях. У тои̮ час, коли 
спеціальні (фахові, предметні) компетентно-
сті у випускників закладів вищоı ̈освіти легко 
визначити шляхом перевірки то рівень кому-
нікативноı ̈ компетентності складніше визна-
чити на державних іспитах чи на захистах ква-
ліфікаціи̮них робіт (проектів). На нашу думку, 
це можливо зробити лише на основі поетап-
ного оцінювання науково-педагогічними пра-
цівниками, кураторами та іншими зацікавле-
ними особами особистісних якостеи̮ студентів 
(за визначеними показниками, критеріями та 
шкалою оцінювання) на всіх етапах ıх̈нього 
навчання. Однак, це питання другочергове, а 
першочерговим має бути створення організа-
ціи̮но-педагогічних та педагогічних умов фор-
мування та розвитку культури спілкування 
студентськоı ̈молоді.

Наші особисті спостереження дали при-
від сумнівам щодо достатнього рівня куль-
тури спілкування у здобувачів вищоı̈ освіти. 
Виходячи з цього було вирішено провести 
анонімне опитування студентів на основі 
тестів з метою визначення достовірного ре-
зультату, якии̮ остаточно може підтвердити 
важливість формування та розвитку куль-
тури спілкування у маи̮бутніх фахівців з ви-
щою освітою.
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Рис. 1.  Комунікативні компетентності як складова 
загальненого переліку компетентостей випускника закладу вищої освіти

Picture 1.  Communicative competencies as a component
of a generalized list of competencies of a higher education graduate
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Анкетування проводилось зі 100 студента-
ми ХНУ імені В. Н. Каразіна, які навчаються за 
такими спеціальностями: міжнародна економі-
ка; міжнародні відносини, суспільні комуніка-
ціı ̈та регіональні студіı;̈ журналістика; середня 
освіта (біологія та здоров’я людини); філологія 
(украıн̈ська мова та література) в осінніх се-
местрах 2018/2019, 2019/2020, 2020/2021 та 
2021/2022 навчальних років. Кількісне відно-
шення серед спеціальностеи̮ приблизно одна-
кове. На нашу думку, це спеціальності, які пе-
редбачають за Є. Клімовим [10] у маи̮бутньому 
працю у системі «людина-людина» де предме-
том праці є самі люди, групи людеи̮ чи колек-
тиви, а значить потребують здатності та спро-
можності до високого рівня спілкування.

Студентам кожного разу пропонувалось 3 
тести: «Чи схильні Ви до емпатіи̮ного слухання?» 
[20], тест М. Снаи̮дера: «Чи вмієте Ви слухати?» 
[24] та «Ваш стиль спілкування» [28].

Першии̮ тест полягав у тому, що на 10 питань 
потрібно було дати відповіді, які оцінюються: 
відповідь «маи̮же завжди» – 2 бали, «в більшості 
випадків» – 4 бали, «іноді» – 6 балів, «рідко» – 8 
балів, «маи̮же ніколи» – 10 балів. Якщо в резуль-
таті сума набраних балів становить більше за 62, 
то це означає, що студент здатнии̮ слухати спів-
розмовника на рівні «вище середнього» [20].

Тест «Чи схильні Ви до емпатійного 
слухання?»  

Для того, щоб визначити рівень уміння Вами 
слухати пропонується наступнии̮ тест самооцін-
ки. На 10 запитань потрібно дати відповіді, які 
оцінюються: відповідь «маи̮же завжди» – 2 бали; 
«в більшості випадків» – 4 бали; «іноді» – 6 балів; 
«рідко» – 8 балів; «маи̮же ніколи» – 10 балів.

1.  Чи намагаєтесь  Ви завершити бесіду в тих 
випадках,  коли ıı̈ ̈тема (а може і співрозмовник)  
нецікава Вам?

2.  Чи  дратують Вас манери Вашого співроз-
мовника?

3.  Чи може невдалии̮ вираз співрозмовника  
спровокувати Вас на різкість або грубість?

4.  Чи уникаєте Ви вступати в бесіду з неціка-
вою або  малознаи̮омою Вам людиною?

5.  Чи  маєте Ви звичку перебивати співроз-
мовника?

6.  Чи удаєте Ви,  що уважно слухаєте, а самі 
думаєте зовсім про інше?

7.  Чи міняється Ваш тон,  голос, вираз облич-
чя в залежності від того, хто Ваш співрозмовник?

8.  Чи міняєте  Ви тему розмови, якщо спів-
розмовник торкнувся неприємноı ̈для Вас теми?

9.  Чи поправляєте  співрозмовника,  якщо в 
и̮ого мові зустрічаються неправильно вимовлені 
слова, назви, вульгаризми?

10.  Чи буває у Вас  поблажливо-менторськии̮ 
тон,  з відтінком зневаги та іроніı ̈по відношенню 
до співрозмовника?
Сума: _____________________________________________ = ____
Результат:

Якщо в результаті Ви набрали суму більше за 
62, то Ви слухач «вище середнього рівня».

Обробка анкет з першого тесту показала, що 
лише 30% опитаних здатні до емпатіи̮ного слу-
хання, а всі інші 70% несхильні (рис. 2).

Сутність другого тесту зводилась до того, 
що студентам серед переліку ситуаціи̮ потрібно 
було обрати ті, які викликають незадоволення 
або досаду, роздратування при спілкуванні з 
будь-яким співрозмовником. Спочатку підра-
ховувався відсоток ситуаціи̮ (по відношенню 
до всіх 25 ситуаціи̮), які викликають досаду і 
роздратування. Для цього кількість визначе-
них студентом відповідеи̮ помножалась на 4, 
оскільки одна обрана студентом відповідь ста-
новить 4% [20].

Рис. 2.  Результати тестування «Чи схильні Ви до емпатійного слухання?»
Picture 2.  Test results «Are you prone to empathic listening?»



73SCIENTIFIC NOTES OF THE PEDAGOGICAL DEPARTMENT_______________________________________ISSN 2074-8167

2022 Випуск/ Issue 50

Тест М. Снайдера: «Чи вмієте Ви слухати?» 
[24]

Відзначте ситуаціı,̈ які викликають у Вас 
незадоволення або досаду и̮ роздратування 
при спілкуванні з будь-яким співрозмовни-
ком – будь-то Ваш друг, товариш по роботі 
(навчанню), безпосередніи̮ начальник або про-
сто незнаи̮ома людина:

1.  Співрозмовник не дає мені шансу висло-
витися, у мене є що сказати, але немає можли-
вості вставити своє слово.

2.  Співрозмовник постіи̮но перериває 
мене під час бесіди.

3.  Співрозмовник іноді не дивиться в об-
личчя під час розмови, і не упевнении̮, чи слу-
хають мене.

4.  Розмова з таким партнером часто ви-
кликає почуття пустоı̈ трати часу.

5.  Співрозмовник постіи̮но метушить-
ся: олівець і папір и̮ого заи̮мають більше, ніж 
моı ̈слова.

6.  Співрозмовник ніколи не усміхається. У 
мене виникає почуття  незручності і тривоги.

7.  Співрозмовник завжди відволікає мене 
питаннями і коментарями.

8.  Щоб я не висловив, співрозмовник завж-
ди охолоджує міи̮ запал.

9.  Співрозмовник завжди старається спро-
стувати мене.

10.  Співрозмовник перекручує значення 
моıх̈ слів і  вкладає в них іншии̮ зміст.

11.  Коли я ставлю питання, співрозмовник 
примушує  мене захищатися.

12.  Іноді співрозмовник перепитує мене, 
удаючи,  що не розчув.

13.  Співрозмовник, не дослухавши до кінця, 
перебиває мене лише потім, щоб погодитися.

14.  Співрозмовник при  розмові  зосере-
джено заи̮мається стороннім: грає сигаретою, 
протирає скло окуляри і т. д., і я твердо упевне-
нии̮, що він при цьому неуважнии̮.

15.  Співрозмовник робить висновки за 
мене.

16.  Співрозмовник завжди намагається 
вставити слово в мою розповідь.

17.  Співрозмовник дивиться на мене дуже 
уважно, пильно.

18.  Співрозмовник дивиться на мене, як би 
оцінюючи. Це непокоı̈ть.

19.  Іноді я пропоную що-небудь нове, 
співрозмовник вставляє смішні історіı,̈ жарти, 
анекдоти.

20.  Співрозмовник переграє, показуючи, 
що цікавиться розмовою, дуже часто киває го-
ловою, охає і піддакує.

21.  Коли я говорю про сери̮озне, співроз-
мовник вставляє смішні історіı,̈ жарти, анекдо-
ти.

22.  Співрозмовник часто дивиться на го-
динник під час розмови.

23.  Коли я вхожу до кабінету, він кидає всі 
справи і всю увагу звертає на мене.

24.  Співрозмовник поводиться так, неначе 
я заважаю и̮ому робити щось важливе.

25.  Співрозмовник вимагає, щоб всі пого-
джувалися з ним. Будь-яке и̮ого висловлюван-
ня завершується питанням: «Ви також так ду-
маєте?» 

Спочатку підраховується відсоток ситуаціи̮ 
(по  відношенню до всіх 25 ситуаціи̮), які ви-
кликають досаду і роздратування. Для цього 
необхідно кількості відміток помножити на 4, 
оскільки  одна  відмітка  відповідає 4 %.
Сума: ____________________________________×4=________
Результат:

Якщо ситуаціı,̈ які спричиняють у Вас роз-
дратування, складають:

–  70-100% – Ви погании̮ співрозмовник. 
Вам необхідно працювати над собою і вчитися 
слухати;

–  40-70% – Вам властиві деякі недоліки. Ви 
критично відноситеся до висловлювання, Вам 
ще не дістає деяких достоıн̈ств Вашого спів-
розмовника: уникаи̮те поспішних висновків, 
не загострюи̮те уваги на манері говорити, не 
прикидаи̮теся, не шукаи̮те приховане значен-
ня сказаного, не монополізуи̮те розмову; 

–  10-40% – Ви хорошии̮ співрозмовник, але 
іноді відмовляєте партнеру в повніи̮ увазі. Пов-
торюи̮те ввічливо и̮ого висловлювання, даи̮те 
и̮ому час розкрити свою думку повністю, при-
стосовуи̮те свіи̮ темп мислення до и̮ого мови і 
можете бути упевнені, що спілкуватися з Вами 
буде приємніше;

–  0-10 % – Ви відміннии̮ співрозмовник.
За результатами обробки отриманих даних 

стосовно другого опитувальника нами з’ясо-
вано, що серед опитаних 30% є поганими спів-
розмовниками, а 70% є співрозмовниками, які 
мають певні недоліки (рис. 3).
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Рис. 3.  Результати тестування за тестом М. Снайдера 
«Чи вмієте Ви слухати?»

Picture 3.  Test results on the M. Snyder test «Can you listen?»

Отже, 30% студентів є поганими співроз-
мовниками та 70% є співрозмовниками, які ма-
ють певні недоліки.

Третіи̮ тест «Ваш стиль спілкування» поля-
гав у тому, що на кожне з 20-ти питань подано три 
варіанти відповідеи̮. Студентам потрібно було 
обрати тои̮, якии̮ наи̮більш ıх̈ влаштовує. Після 
цього бали підсумовувались» [28, с. 216–218].

Тест «Ваш стиль спілкування»
У кожного існує улюблена  манера  спіл-

кування, те,  що звичаи̮но називають стилем. 
Спробуи̮те за допомогою цього тесту дізнати-
ся, чи досить Ви коректні у відносинах зі своı-̈
ми співробітниками,  членами сім’ı,̈  колегами і 
як ıм̈ спілкуватися з Вами.

На кожне з 20-ти питань дані три варіанти 
відповідеи̮: підкресліть (обведіть кружечком) 
тои̮, якии̮ Вас наи̮більш влаштовує. Якщо жод-
на відповідь Вам не підходить, переходьте до 
наступного питання.

1.  Чи не схильні Ви шукати шляхи до прими-
рення після чергового службового конфлікту?

а) завжди;
б) іноді;
в) ніколи.
2.  Як Ви поводитеся  в критичніи̮ ситуаціı?̈
а) внутрішньо «закипаєте»;
б) зберігаєте повнии̮ спокіи̮;
в) втрачаєте самоволодіння.
3.  Яким вважають Вас колеги?
а) самовпевненим і заздрісним;
б) доброзичливим;
в) спокіи̮ним і незаздрісним.
4.  Як Ви відреагуєте, якщо Вам  запропону-

ють нову  посаду (відповідальну)?

а) прии̮мете з деякими побоюваннями;
б) погодитеся без коливань;
в) відмовитеся від неı ̈ради власного благо-

получчя, спокою.
5.  Як Ви будете поводитися, якщо хтось з 

колег без дозволу візьме з Вашого столу папір?
а) видасте и̮ому «по перше число»;
б) примусите повернути;
в) спитаєте, чи не треба и̮ому ще чого-небудь?
6.  Якими словами Ви зустрінете когось із 

рідних, якщо вони повернулись пізніше зви-
чаи̮ного?

а) що тебе затримало;
б) де стирчиш допізна;
в) я вже почала (почав) хвилюватися.
7.  Якби у Вас була машина, то як Ви пово-

дились би за рулем автомобіля?
а) стараюся обігнати машину, яка «показа-

ла мені хвіст»;
б) Вам все одно скільки автомобілів Вас об-

ганяють;
в) помчите з такою швидкістю, щоб ніхто 

не наздогнав Вас.
8.  Якими Ви вважаєте своı ̈погляди на життя?
а) збалансованими;
б) легковажними;
в) надто жорсткими.
9.  Що Ви робите, якщо не все вдається?
а) намагаєтеся звалити провину на іншого;
б) миритеся;
в) стаєте надалі обережніше.
10.  Як Ви реагуєте на феи̮летон  про випад-

ки розбещеності серед сучасноı̈ молоді?
а) час вже заборонити молоді такі розваги;
б) треба створювати ıм̈ можливість органі-

зовано і культурно відпочивати;
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в) і чого ми з нею возимося?
11.  Якщо Ви відчуваєте,  що посада, яку Ви 

хотіли заи̮няти, дісталася іншому?
а) і навіщо я тільки на це нерви витрачав 

(витрачала);
б) видно, ця людина начальнику приємніша;
в) можливо, мені це вдасться  іншого разу.
12.  Які почуття Ви  відчуваєте, коли диви-

тесь страшнии̮ фільм?
а) переживаєте почуття страху;
б) нудьгуєте;
в) отримуєте щире задоволення.
13. Як Ви будете себе вести, якщо утвори-

лася дорожня пробка і Ви спізнилися на важли-
ву подію?

а) будете нервувати;
б) спробуєте викликати поблажливість 

партнерів;
в) засмутитеся.
14.  Як Ви відноситеся до своıх̈ спортивних 

успіхів?
а) обов’язково стараєтеся виграти;
б) цінуєте задоволення відчути себе спор-

тивним;
в) дуже гніваєтеся, якщо програєте.
15.  Як Ви вчините, якщо Вас погано обслу-

жили в ресторані?
а) будете терпіти, уникаючи скандалу;
б) викличете адміністратора і зробите 

и̮ому зауваження;
в) відправитесь зі скаргою до директора 

ресторану.

16.  Як би Ви вчинили, якщо Вашу дитину 
образили в школі?

а) поговорите з вчителем;
б) влаштуєте скандал батькам;
в) порадите дитині дати здачу.
17.  Яка Ви людина?
а) середня;
б) самовпевнена;
в) пробивна.
18.  Що ви скажете підлеглому, з яким зітк-

нулися у дверях?
а) пробачте, це моя провина;
б) нічого, дурниці;
в) Ви  не можете бути уважнішим?
19.  Ваша реакція на статтю в газеті про ху-

ліганство серед молоді?
а) коли ж, нарешті, будуть прии̮няті кон-

кретні заходи;
б) треба ввести суворі покарання;
в)не можна ж все валити на молодь, винні 

і вихователі.
20.  Яку тварину Ви любите?
а) тигра;
б) домашню кішку;
в) ведмедя.
Ключ для оцінки результатів.
Визначте своı ̈ оцінки з кожного питання, 

бали підсумуи̮те. Якщо Ви не вибрали відпо-
відь із запропонованих варіантів, то за питан-
ня Ви набрали 0 балів.

Варіант
№ питання

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

А 1 2 3 2 3 2 2 2 3 3 1 3 1 2 1 1 1 1 2 3

Б 2 1 2 3 2 3 1 1 2 1 2 2 3 3 3 2 3 3 1 2

В 3 3 1 1 1 1 3 3 1 2 3 1 2 1 2 3 2 2 3 1

Сума: ___________________________________________=_____
Результати:

34 бали і менше. Ви надмірно миролюб-
ні, що зумовлено недостатньою упевненістю 
в своıх̈ силах, будьте рішучішим. До критики з 
низу відноситеся доброзичливо, критики звер-
ху побоюєтеся.

35 – 44 бали. Ви помірно агресивні, Вам су-
проводить успіх в житті, оскільки у Вас досить 
здорового честолюбства. До критики відноси-
тесь доброзичливо.

45 балів і більше. Ви заи̮во агресивні і не-
врівноважені, нерідко буваєте надмірно жор-

стоким по відношенню до інших людеи̮. Споді-
ваєтеся діи̮ти до управлінських «верхів», роз-
раховуючи на своı ̈сили, домагаючись успіху в 
якіи̮сь області, можете пожертвувати інтере-
сам навколишніх. Критику верху прии̮маєте, 
критику знизу переслідуєте.

Опрацювання результатів тестування по-
казало, що 10% студентів агресивні і неврівно-
важені, нерідко бувають надмірно жорстокими 
по відношенню до інших людеи̮; 30% надмірно 
миролюбні, що зумовлено недостатньою упев-
неністю в своıх̈ силах; 60% помірно агресивні 
(рис. 4).
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Рис. 4.  Результати опитування за тестом «Ваш стиль спілкування»
Picture 4.  The results of the survey on the test «Your communication style»

Крім викладеного для з’ясування стану 
питання, що досліджується в закладах вищоı ̈
та передвищоı̈ освіти Харківського регіону 
в осінньому семестрі 2018/2019 навчально-
го року одноразово було також проведене 
анонімне анкетування серед студентів Хар-
ківського державного професіи̮но-педаго-
гічного коледжу імені В. І. Вернадського та 
Харківського автомобільно-дорожнього уні-
верситету. Результати тестування виявилися 
практично ідентичні, адже розбіжність ста-
новить в межах 0,05%.

Проведені нами анкетування, свідчать 
про те, що середньоарифметичні показники 
результатів опитування у цих закладах освіти 
та у ХНУ імені В. Н. Каразіна за останні чоти-
ри навчальні роки не мають суттєвоı̈ різниці 
з середньоарифметичними показниками. Так 
же само и̮ результати щорічних анкетувань 
студентів у період з 2018 по 2022 роки у ХНУ 
імені В. Н. Каразіна мають несуттєву розбіж-
ність, яка знаходиться в межах 0,03 – 0,05%.

Висновки з цього дослідження і пер-
спективи подальших розвідок у даному 
напрямі. Аналіз психолого-педагогічних 
джерел інформаціı̈ засвідчує, що «культура 
спілкування» – це сукупність знань, умінь та 

навичок, які регулюють процес комунікаціı̈ 
та в цілому є показником моральності особи-
стості.

Виходячи з результатів тестування сту-
дентів можна зробити висновок, що рівень 
культури спілкування маи̮бутніх фахівців з 
вищою освітою недостатніи̮ і мало відпові-
дає заявленим вимогам Міністерства освіти і 
науки Украı̈ни. Особливо це стосується маи̮-
бутніх фахівців з вищою освітою в системі 
«людина – людина», адже ı̈хня подальша ді-
яльність безпосередньо будується на кому-
нікаціı̈. Вміння слухати, чути та спілкувати-
ся – невід’ємна складова високоı̈ професіи̮-
ноı̈ маи̮стерності та активноı̈ громадянськоı ̈
позиціı̈ сучасного фахівця з вищою освітою. 
Високии̮ рівень культури спілкування – це 
актуальна та недостатня для багатьох ком-
петентність, яку необхідно формувати поруч 
зі спеціальними (фаховими, предметними) 
компетентностями.

Подальші дослідження буде зосереджено 
на визначенні і реалізаціı̈ педагогічних та ор-
ганізаціи̮но-педагогічних умов формування 
и̮ розвитку культури професіи̮ного спілку-
вання у маи̮бутніх фахівців з вищою освітою.
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THE NECESSITY AND EXPENDITURE OF FORMATION AND DEVELOPMENT OF CULTURE OF COMMUNICATION
IN FUTURE PROFESSIONALS WITH HIGHER EDUCATION

FormulaƟon of the problem. A modern specialist with a higher educaƟon, in addiƟon to the required 
level of professionalism, should be able to negoƟate, prevent and resolve conflicts, find an approach to 
each employee, and the basis for this should be his ability to have a high level of communicaƟon culture 
(the required level of communicaƟve competence). All this has a corresponding effect on the future pro-
fessional acƟvity and compeƟƟveness of graduates of higher educaƟon insƟtuƟons.

The purpose of the arƟcle is: determine the theoreƟcal aspects of the formaƟon of a culture of com-
municaƟon and substanƟate the need for the formaƟon and development of a culture of communicaƟon 
of future specialists with higher educaƟon.

Research methods: analysis of psychological, pedagogical and educaƟonal and methodological sourc-
es of informaƟon, as well as legal acts on professional communicaƟon and communicaƟve competence of 
higher educaƟon applicants – to determine the level of aƩenƟon to the problem of communicaƟon culture 
of higher educaƟon applicants in the context of the formaƟon of communicaƟve competence in higher 
educaƟon insƟtuƟons and creaƟon of a theoreƟcal basis for the study; empirical – tesƟng students of 
different specialƟes in order to idenƟfy the real level of communicaƟon culture; conducƟng conversaƟons 
with students and scienƟfic and pedagogical workers on the topic of research.

The main results of the study. The personal culture of communicaƟon of a specialist with higher ed-
ucaƟon is a kind of component of his image and competence, regardless of age, who he is by profession, 
and what posiƟon he holds.

Based on the fact that the culture of communicaƟon is mandatory in the general cultural and prac-
Ɵcal plane of training future specialists with higher educaƟon, the list of competencies that should be 
formed in a graduate of a higher educaƟon insƟtuƟon was revised in accordance with the methodological 
recommendaƟons for the development of higher educaƟon standards. Based on this, a generalized list of 
competencies is given, in which communicaƟve competencies are idenƟfied that have a direct connecƟon 
with the culture of professional communicaƟon.

In the course of the study, an anonymous survey of students was conducted on the basis of three 
tests: «Are you prone to empathic listening?», M. Snyder’s test: «Can you listen?» and «Your communi-
caƟon style» to determine the importance of forming and developing a culture of communicaƟon among 
students.

Processing of test results showed that 10% of students are aggressive and unbalanced, oŌen being 
excessively cruel towards other people; 30% are overly peaceful, due to lack of self-confidence; 60% are 
moderately aggressive.

Conclusions. The level of communicaƟon culture of future specialists with higher educaƟon is insuffi-
cient and does not meet the stated requirements of the Ministry of EducaƟon and Science of Ukraine. This 
is especially true for future specialists with higher educaƟon in the «person-to-person» system, because 
their further acƟviƟes are based directly on communicaƟon. A high level of communicaƟon culture is a 
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competence that is relevant and insufficient for many, which must be formed and developed along with 
special (professional, subject) competencies.

Keywords: anonymous survey, aspects of communicaƟon culture, communicaƟve competencies, 
communicaƟon culture, future specialist with higher educaƟon, professional communicaƟon, test.
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